33. Η ρωσική επανάσταση
Κυκλώστε τη σωστή απάντηση
1. Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα το 85% περίπου του πληθυσμού της Ρωσίας ήταν...

α) αγρότες β) εργάτες γ) μικροαστοί

2. Σε ποιον ανήκαν τα μεγαλύτερα και πιο εύφορα κτήματα;

α) Στην εκκλησία β) Σε μεγάλους γαιοκτήμονες γ) Στο κράτος

3. Ποιο ήταν το κύριο αίτημα των αγροτών στις συχνές εξεγέρσεις τους; 

α) Να γίνει αναδασμός (αναδιανομή της γης). β) Να αυξηθούν τα ημερομίσθια των αγροτών.

4. Είχε αρχίσει στη Ρωσία να αναπτύσεται η βιομηχανία;

α) Όχι, ήταν κυρίως μια αγροτική χώρα. β) Ναι, σε ορισμένες περιοχές σημειωνόταν αξιόλογη βιομηχανική ανάπτυξη.

5. Οι συνθήκες ζωής των εργατών ήταν καλύτερες από εκείνες των αγροτών;

α) Ναι, ήταν καλύτερες. β) Όχι, ήταν εξίσου άθλιες με εκείνες των αγροτών.

6. Σημειώνονταν εργατικές εξεγέρσεις;

α) Ναι, και καταστέλλονταν με αιματηρό τρόπο. β) Όχι

7. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της επανάστασης που ξέσπασε το 1904-1905; 

α) Η επανάσταση απέτυχε και ο τσάρος Νικόλαος Β' τιμώρησε με θάνατο τους επαναστάτες. β) Ο τσάρος Νικόλαος Β΄ αναγκάστηκε να απομακρυνθεί από τη Ρωσία.

8. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της επανάστασης που ξέσπασε το 1905-1906 στη Μόσχα; 

α) Η επανάσταση απέτυχε. β) Ανάγκασε τον τσάρο Νικόλαο Β΄ να δεχθεί την εκλογή ενός νομοθετικού σώματος (δούμα) θεσπίζοντας, έτσι, τη συνταγματική μοναρχία στη Ρωσία.

9. Συμμετείχε η Ρωσία στον α' παγκόσμιο πόλεμο;

α) ΝΑΙ β) ΟΧΙ

10. Πώς αντέδρασε ο τσάρος στην επανάσταση που ξέσπασε τον Φεβρουάριο του 1917;

α) Κατάργησε το σύνταγμα που είχε παραχωρήσει β) Υποχρεώθηκε να παραιτηθεί (Μάρτιος 1917)

11. Μετά την επικράτηση της επανάστασης ποιος ανέλαβε τη διακυβέρνηση του κράτους;

α) Τη διακυβέρνηση του κράτους ανέλαβε προσωρινή κυβέρνηση στην οποία επικρατούσαν μετριοπαθείς φιλελεύθεροι αστοί. β) Τη διακυβέρνηση του κράτους ανέλαβε ο διάδοχος του τσάρου.

12. Στην Πετρούπολη, στη Μόσχα και σε άλλες μεγάλες πόλεις οργανώθηκαν τα σοβιέτ, που ανέλαβαν την εξουσία. Τι ήταν τα σοβιέτ;

α) Ήταν συμβούλια εργατών και στρατιωτών. β) Ήταν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργατών και των αγροτών.

13. Η προσωρινή κυβέρνηση αναγνώρισε κάποια ατομικά δικαιώματα;

α) ΝΑΙ β) ΟΧΙ

14. Η προσωρινή κυβέρνηση νομιμοποίησε τα σοβιέτ;

α) ΝΑΙ β) ΟΧΙ

15. Η προσωρινή κυβέρνηση αποδέχτηκε την απόσυρση της Ρωσίας από τον πόλεμο και τον αναδασμό της γης;

α) ΝΑΙ β) ΟΧΙ

16. Ποιοι υποστήριζαν ότι έπρεπε να καταργηθεί η προσωρινή κυβέρνηση, όλη η εξουσία να περάσει στα σοβιέτ, η γη να μοιραστεί στους αγρότες και η Ρωσία να αποσυρθεί αμέσως από τον πόλεμο;

α) Οι φιλελεύθεροι. β) Οι κομμουνιστές, οι μπολσεβίκοι.

17. Ποιος ήταν ηγέτης των μπολσεβίκων;

α) Ο Βλαντιμίρ Ίλιτς Ουλιάνοφ, γνωστός ως Λένιν. β) Ο Γιούλι Μάρτοφ.

18. Στις 25 προς 26 Οκτωβρίου 1917 οι μπολσεβίκοι με αρχηγό τον Λένιν οργάνωσαν νέα επανάσταση η οποία και επικράτησε. Με ποια ονομασία είναι γνωστή;

α) Οκτωβριανή επανάσταση β) Επανάσταση των Ρόδων

19. Ποιο μέτρο πήρε η νέα κυβέρνηση σχετικά με τις μεγάλες οικονομικές μονάδες (μεγάλα αγροκτήματα, εργοστάσια, τράπεζες, μεταφορικά μέσα κ.ά.);

α) Τα αφαίρεσε από τους ιδιοκτήτες τους και τα έθεσε υπό τον έλεγχό της. β) Τις άφησε στους ιδιοκτήτες τους.

20. Ποιο μέτρο πήρε η νέα κυβέρνηση σχετικά τη διοίκηση των εργοστασίων και των μεγάλων αγροκτημάτων.

α) Τα έθεσε υπό τον έλεγχό της. β) Τα ανέθεσε στα σοβιέτ των εργατών και των αγροτών.

21. Για ποιο λόγο η νέα κυβέρνηση απέσυρε τη Ρωσία από την Αντάντ υπογράφοντας με τη Γερμανία τη συνθήκη ειρήνης του Μπρεστ-Λιτόφσκ (3 Μαρτίου 1918), με την οποία σταματούσε ο γερμανορωσικός πόλεμος;

α) Επειδή έκρινε ότι όλες οι διαθέσιμες δυνάμεις θα έπρεπε να αφοσιωθούν στην ανασυγκρότηση της χώρας. β) Επειδή έκρινε ότι η Αντάντ δεν τήρησε τις συμφωνίες της συμμαχίας.

22. Λίγο αργότερα ξέσπασε εμφύλιος πόλεμος ανάμεσα στους οπαδούς του τσάρου και τους υποστηρικτές της επανάστασης. Η Ελλάδα έστειλε στρατό υποστηρίζοντας...

α) τους υποστηρικτές της επανάστασης, δηλ. τους μπολσεβίκους. β) τους οπαδούς του τσάρου.

23. Η Οκτωβριανή επανάσταση επηρέασε τις λαϊκές τάξεις στην Ευρώπη. Σε ποιες χώρες ξέσπασε επανάσταση η οποία όμως απέτυχε.

α) Στη Γερμανία και στην Ουγγαρία β) Στην Αγγλία και στη Γαλλία

24. Στις νικήτριες χώρες της Αντάντ (Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία) εκδηλώθηκαν μεγάλες απεργίες και τότε άρχισαν να δημιουργούνται στην Ευρώπη τα πρώτα κομμουνιστικά κόμματα. Στην Ελλάδα ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελλάδας (ΣΕΚΕ). Ποια είναι η σημερινή ονομασία του;

α) Νέα Δημοκρατία β) Κίνημα Αλλαγής γ) Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας
© Ελληνικός Πολιτισμός – Γιάννης Παπαθανασίου


